

第十四屆「漢語橋」落幕，各國選手合影留念。



第十四屆「漢語橋」世界大學生中文比賽長沙落幕

7月，97個國家的133名選手來到中國，感受中國文化魅力，沿着絲綢之路尋覓古老東方文明。經泉州、大理、北京與長沙四站考驗，8月2日晚新西蘭「小鮮肉」麥凱平脫穎而出，摘得第十四屆「漢語橋」世界大學生中文比賽桂冠。

香港文匯報記者 董曉楠 湖南報道

體驗絲路文明 圓夢「漢語橋」



「漢語橋」十五強選手。

新西蘭「小鮮肉」奪冠 想做一個地道北京人

「不敢相信，現在我站在舞台上就像做了一場夢。無論是誰獲得冠軍，榮譽不是一個人的，而是屬於參加漢語橋的所有選手。」獲勝後的麥凱平一臉激動。本屆「漢語橋」比賽，有很多高顏值選手，新西蘭的麥凱平不僅顏值不錯，更因「笑顏」讓人印象深刻。



新西蘭小夥麥凱平摘冠。

在比賽中，麥凱平很珍惜學習的機會，每到一個地方會默默記下地方特色。在泉州，他發現同一條街上有伊斯蘭教、基督教、佛教多種宗教場所同時存在的現象，在北京的大考現場，麥凱平將自己對北京的理解寫進了作文，他寫到：我要做一個地道的北京人，搬到胡同裡去住，學做北京菜，我還要嘗試製作北京烤鴨！

世界青年的「中國夢」

7月6日-10日，第十四屆「漢語橋」世界大學生中文比賽複賽在湖南開賽。世界青年帶著禮物來到「漢語橋」，講著自己的「中國夢」。

來自英國的康可將簽上歐洲所有選手名字的橄欖球送給「漢語橋」。「這是一件具有魔力的小東西，它把七萬多人凝聚在一起，一起歌唱，一起歡呼。相信它可以使「漢語橋」這座文化橋樑能把世界各國的選手團結地更加緊密。」「我想見見馬雲！」來自冰島的林婷軒說，「如果我能見到馬雲，我想告訴他我能幫助他把阿里巴巴發展到冰島，發展到歐洲。」來自法國的周帝博說他想給習大大做翻譯。特立尼達和多巴哥的榮得想成為特多駐中國的大使，促進兩國經貿交流。來自意大利的徐天佑以「春蠶到死絲方盡，蠟炬成灰淚始乾」表達自己願意為中意友誼貢獻出一份力。來自緬甸的梁女驚想成為緬甸導遊，用中文為中國遊客介紹緬甸美景。來自阿塞拜疆的卡塔娜想在阿塞拜疆創辦第一所漢語中學。來自土耳其的林千熙想在土耳其幫中國的卡通配音。

「漢語橋」總導演劉建立評價近幾屆「漢語橋」選手們的漢語越來越精進，個個身懷絕技，能唱京劇、越劇，會耍中國武術。他說，通過「漢語橋」越來越多的人說漢語，更重要各國的選手把自己國家的文化帶到中國，也把中國文化傳向世界。中國的「漢語橋」，也是世界的「漢語橋」。



長沙泡泡跑現場。

8月2日晚，湖南大眾傳媒學院演播廳內座無虛席。「漢語橋」全球六強——來自韓國的申素雲、喀麥隆的孫穎宇、新西蘭的麥凱平、哥倫比亞的馬修、英國的康可以及意大利的徐天佑舌燦蓮花，爭奪第十四屆「漢語橋」世界大學生中文比賽冠軍。

當晚第九屆、第十屆全國人大常委會副委員長許嘉璐，湖南省委書記、省人大常委會主任徐守盛，湖南省委副書記、省人民政府省長杜家毫，國務院參事、孔子學院總部總幹事、國家漢辦主任許琳，湖南省委常委、省委宣傳部部長許又聲等領導出席總決賽。

德國海堡孔子學院德方院長丁蕾，北京師範大學文學院副院長、博士生導師康震，中央電視台《新聞聯播》播音指導李修平，著名歌手韓紅擔綱評委。

精彩演繹絲路故事

總決賽分為「人生正反說」、「舞台情景表演秀」、巔峰對決爭三輪。「人生正反說」環節選手圍繞話題「你選擇給馬雲



選手表演情景劇《鄭和下西洋》。

打工，還是自己創業」、「初期創業的你會將朋友圈作為你的客戶群嗎?」、「世界那麼大，該不該辭職去看看」展開激烈辯論。選手們各抒己見，流利的中文、清晰的邏輯贏得了現場觀眾的陣陣掌聲。

「舞台情景表演秀」借助表演的這門藝術形式來考核選手的語言、文化、歷史等方面的理解和運用能力。選手分為兩組演繹「絲路故事」——馬可波羅和鄭和下西洋。其中鄭和下西洋途中船隊遇難，部分人和大船隊失去聯繫，與當地人通婚，世代繁衍成為法茂人的故事讓觀眾感動。隨後法茂人後代夏瑞瓊現身舞台，用流利的漢語介紹了祖輩歷史，展示了當地生活現狀的照片。

選手來華讀書獲資助

此外，申素雲獲得最佳口才講獎，康可則獲得最佳風采獎，來自美國的李越獲得最佳網絡人氣獎。李越與來自博茨瓦納的張華、來自烏茲別克斯坦的康曉鑫、來自新西蘭的倪童謀和來自意大利的徐天佑共同獲得一等獎。每個大洲的洲冠軍則分別是亞洲的申素雲、大洋洲的麥凱平、美洲的馬修、歐洲的康可和非洲的孫穎宇。他們都將獲得明年孔子學院來華攻讀學位的獎學金。

第十四屆「漢語橋」世界大學生中文比賽是由中國國家漢語國際推廣領導小組辦公室和湖南省人民政府共同主辦，湖南省教育廳、湖南廣播電視台、國際漢語語言文化傳播基地承辦。這一國際漢語賽事，自2002年來已成功举办14屆。自2008年以來，湖南已經成功举办八屆「漢語橋」比賽。截至2014年，共有來自世界近90個國家的千餘名大學生先後應邀赴華參賽，各國參與海外預賽活動的大學生達30餘萬。賽事已成為各國大學生學習漢語、了解中國的重要平台。

「漢語橋」文化體驗之旅

本屆「漢語橋」依舊採取戶外真人秀模式，特別的是選手奔赴與「絲綢之路」密切相關的泉州、大理、北京等地，體驗當地文化民俗、完成各項中文比賽任務，併入住「漢語宿舍」，接受攝像機24小時不間斷全紀錄。

泉州：海上尋蹤錫蘭公主

經歷複賽，「漢語橋」十五強選手來到海上絲綢之路的起點——泉州。他們分別前往泉州灣古船陳列館、泉州古街塗門街、泉州木偶劇院，親身體驗水密隔艙船模的製作、編排提線木偶戲等。在崇武古城馬可波羅事蹟碑刻前，來自意大利的徐天佑流利誦讀碑文。通過查閱典籍，感受當地漁女歌舞，選手們逐漸熟悉泉州從海上古港「晉升」海濱城市的歷史演化，並見到錫蘭公主，聽她講述祖先航海移民的故事。經「漢語綜合考」，十位選手晉級。

大理：重現茶馬古道馬幫傳奇

雲南古城大理被稱為「亞洲文化十字路口」的古都，著名的南方絲綢之路和茶馬古道在此地相交。歷史上的大理是一個極其重要的交通樞紐，洱海獨特的區域文化的形成，某種意義上正是兩條古道衍生的結果。白族民居、白族姑娘、蝴蝶泉、洱海……美得讓選手們不住感歎。除了體驗當地民俗風情，十強選手還化身夢想家，重走茶馬古道組建馬隊，為堅守在茶馬古道上的最後一家馬店主人——90歲高齡的米德潤奶奶實現重見馬幫的夢想。

北京：趣說復興老牌「景泰藍」

作為匯聚古老與現代，傳統與時尚的造夢之都，北京無時無刻不誕生着創意。選手們在北京向創客取經，為逐漸沒落的北京老字號「景泰藍」尋找復興的可能。藍隊把寫有夢想、開心、車房、錢、華晨宇等字的紙片，「下」到景泰藍花紋的老北京傳統「火鍋」裡「涮」，引得現場觀眾驚叫連連。黃隊選手繪製了一個名為「漢語連接我和你」的景泰藍花瓶，瓶身印有世界地圖，在



選手北京推介「景泰藍」。



選手大理重現茶馬古道上馬幫傳奇。

五大洲的位置上分別寫有「花、龍、魚、雲、鳳」五個漢字，寓意來自世界各地的青年通過學習語言匯聚此地，以漢語溝通、交流，跨越心靈的溝壑。

長沙：感受湖湘文化魅力

複賽結束後未能晉級的選手們在長沙體驗了湖湘文化。遊覽獨具書香氣息的千年學府嶽麓書院，在火宮殿品嚐湖湘美食，並在湖南省最大的生態濕地湖泊松雅湖，親手種下一片國際友誼林。而十強選手經歷積分賽後重回長沙，在中聯重科借助大型機械進行了「認字遊戲」比賽，完成毛澤東著名詩作《沁園春·長沙》的缺字部分，並化身電台DJ，在特約嘉賓張丹峰、魏晨帶領下與長沙市民相約泡泡跑。